

喜迎
市六次党代会

绿水青山带笑颜

——市五次党代会以来经济社会发展成就巡礼·生态篇

本报记者 李浩

天朗气清,惠风和畅,放眼望去,处处是明媚的“天空蓝”;苍树吐翠,碧水泛波,环顾四周,满眼是怡人的“生态绿”。满目碧绿一城蓝,这般颜色如在画中。

市第五次党代会以来,五年间,信阳始终坚持“绿水青山就是金山银山”的理念,突出保护、发展两手抓,把保护放在前面,让良好生态环境成为改善人民生活质量的增长点、展现美丽形象的发力点,努力把“生态产业链”转化为“生态经济链”,让绿色GDP与优质生态和谐并行。

如今,一幅以生态为底、绿色为径的幸福美丽画卷正在信阳人民的手中逐渐绘就,清晰可辨。

厚植“绿色”底蕴

当清晨清幽缥缈的凉爽空气填满一座山时,“秋老虎”被婉拒在门外。盘旋的山路两旁,舶来的金鸡菊随风招手,欢迎着远道而来的客人。

“真是清爽的好空气!真是奇妙的鸡公山!”9月22日,市民刘雨欣开车带着外地的朋友前往鸡公山旅游,眼前这个泉水淙淙流淌、兰草鲜花飘香旅游景区,引得友人惊叹。

诚然,即便到了金秋,申城大地,葱翠翠绿茶绿,依然“挤”得密密麻麻,仿佛一场绿的“盛宴”。这样绿的“盛宴”,得益于信阳得天独厚的生态,更得益于铁桶般的保护。

从自然“绿”来说,“山绕绿城城砌玉,城裹碧水水飞虹”是信阳城市的写照,500多种野生动物和2000多种植物,居全省之冠,森林覆盖率42.28%,高于全国、全省近20个百分点,这是信阳的绿色数据。在这里,人和自然被温柔对待。

从呼吸“美”来看,“蓝天保卫战”打响,我市多年空气质量7项指标居全省首位,从产业结构调整到清洁能源替代,从秋冬季大气污染防治到区域联防联控,天越来越蓝,一份“绿色答卷”徐徐铺开。

从河水“清”来看,通过黑臭水体治理、河道采砂管控等系列措施,2020年,我市劣V类水质断面动态清零,“绿水”版图,持续拓展。

即使满眼皆绿,仍要保持警惕。

坚持减污降碳协同治理,持续打好“蓝天保卫战”;以淮河一干九支、六大湖库为重点,以“三个100%”为目标,坚决打好“碧水保卫战”;扎实推进土壤污染治理与修复,必须打好“净土保卫战”,近年,我们对污染防治动真格。

2016年至2020年,我市共完成新造林178.2万亩,退化林修复8.4万亩,完成森林抚育300.3万亩,“国土绿化”行动真正做到提质增效。

不仅坚持重拳出击、铁腕治理,更在建立长效机制上下功夫,通过建立统一经营管理模式、规范采砂规划许可、全程智能化监管、建立视频监控平台,



积极修复河道生态,自2018年5月全市河砂综合整治以来,逐步形成了“河畅、水清、岸绿、景美”的河道生态环境。

“绿色”底蕴需要持续厚植,这样青山常在绿水长流的美丽画卷才能徐徐铺展。

2016年,我市获得“全国绿化模范城市”荣誉称号。2019年,我市成功创建“国家森林城市”。新县创成国家级生态文明示范县,新县和光山县创成“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,实现了历史性突破。

从“大地披绿”到“身边增绿”“心中播绿”,大别山革命老区的人民群众始终像保护自己的眼睛一样保护着身边的这抹“绿”,“绿”已成为信阳的重要标志。

巧做“山水”文章

人不负青山,青山定不负人。

那一片片醉人的“绿”穿过城市,越过田野,爬上山坡,成为信阳人的“金山银山”。

浉河区车云山村是信阳毛尖的主产地之一,小小的一片嫩叶,成为当地富民兴农的“金叶子”。

“茶叶就是宝。”茶农席本刚感受颇深,依托绿色禀赋,车云山发展茶园5000多亩,157户村民户户有茶山,每年每户因茶收入10万元至50万元不等。

自一隅看全局,对于老区人民来说,绿色禀赋是“天赐”,巧做“山水”文章,成就了信阳毛尖的金字招牌。据了解,截至2020年年底,全市茶园面积达215.3万亩,茶叶总产量7.5万吨,总产值130亿元。2021年信阳毛尖品牌价值达71.08亿元,连续12年位居全国前三位。今年上半年,全市春茶总产量4.06万吨,产值近118亿元。

依托绿色,发展特色,山水之间自有产业。除了茶产业,目前我市弱筋小麦发展到209.76万亩、油茶发展到98.29万亩、再生稻发展到32.05万亩、稻渔综合种养发展到101.7万亩,浉河、淮滨,固始现代农业产业园被认定

为首批省级现代农业产业园。绿色农业正成为我市经济高质量发展的重要底色之一。

绿色的“山水”文章,不仅在农业,更在工业。不久前,我国宣布,将加大国家自主贡献力度,采取更加有力的政策和措施,二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。

信阳得天独厚的自然环境,蕴藏着强大的碳汇潜力,在推动绿色产业高质量发展中,信阳有基础、有优势、更有机遇。

事实上,面对碳达峰、碳中和变局,市委书记王东伟多次强调,要抓住碳达峰、碳中和变革变局中的经济版图重构机遇,加快发展绿色低碳经济。不久前,市长蔡松涛主持召开信阳市优化能源结构座谈会,指出要在绿色低碳高质量发展上展现更大作为。

努力把“生态产业链”转化为“生态经济链”,我市在悄然布局,提出了“践行生态文明的绿色发展示范区”的战略定位,正在起草信阳市“十四五”现代能源体系和碳达峰碳中和规划。不久前,我市与明阳集团全面签署合作协议,大力推进新能源装备制造产业发展。

让绿色GDP与优质生态和谐并行,信阳有这样的条件!

释放生态“红利”

今年“五一”假期,我市旅游市场人气爆棚。全市共接待游客538.07万人次,实现旅游总收入38.96亿元。鸡公山景区、南湾湖景区、西河景区等生态景区人头攒动,达到容量极限。

不知从何时起,“走,出去逛逛”成为信阳人民最惬意的生活方式,蓝天白云、高山流水、潺潺河流……自然美景释放生态“红利”,让越来越多的人享受到了生活的惬意。

诚然,1.89万平方公里的豫南大地上,山区和丘陵占比达3/4,境内大小河流数不胜数,各类水库900多座,掩映于山水之间的乡村,风景如画。

旅游业是典型的绿色生态产业,而全域旅游更是空间全景化的系统旅游,是促进一二三产业融合发展的重要动力,能将生态环境优势转化为旅游发展优势,创造更多绿色财富和生态福利。

近年,我市发挥红色文化、绿色生态、古色村落等资源优势,围绕建设大别山北麓全域旅游示范区、全国知名的红色文化传承区、国家传统村落集中连片保护利用示范市,开展乡(村)文(化)旅(游)共建,打造“品信阳菜、喝毛尖茶、看淮上山水、听红色故事、学传统文化、住豫南民宿”精品旅游线路,知名旅游品牌,推动游客服务与群众生活同步改善、共促互进,实现农区变景区、农房变客房、农业变礼品,让乡村成为农民就业创业的幸福家园。

城乡面貌美起来,老百姓的“钱袋子”鼓起来。全市已建成精品旅游民宿235家,2020年,全市乡村旅游接待游客610.2万人次,乡村旅游综合性收入80亿元,休闲农业营业收入27.6亿元,农副产品销售收入14.1亿元。全市乡村旅游从业人数在15万人左右,带动5.2万人脱贫致富。

除此之外,2018年,国家发改委印发《淮河生态经济带发展规划》,为我市送来重大利好政策,生态“红利”进一步释放。为加快落实淮河生态经济带建设任务,我市系统谋划2019至2025年淮河生态经济带项目2461个,并积极争创大别山(信阳)绿色金融改革创新试验区,将生态优势转化为发展优势。

五年来,我们勇当污染防治攻坚的领跑者,坚持减污降碳协同增效,保持力度、延伸深度、拓展宽度,精准治污,全力打好“蓝天保卫战”“碧水保卫战”“净土保卫战”,推动生态环境质量大幅提升。

五年来,绿色正成为我市经济高质量发展的鲜明底色。优化产业布局 and 结构,一批“环保存疑”的工业项目被“婉拒”,为拥抱“高精尖”产业腾出空间,电子信息、新型建材、绿色食品、清洁能源等产业的集聚让信阳成为“宜业”之城。

五年来,我市突出发展生态农业,发展茶叶加工、畜禽加工、粮油加工等产业集群,把信阳建成中原粮仓和中部地区重要的绿色食品供应基地,形成绿色发展、循环发展和低碳发展的良性格局。

五年来,我市持续实施农村人居环境整治,获评全省农村人居环境整治先进市,既让村庄美,又让农民富,搭建起了乡村振兴牢固的“四梁八柱”,让农民群众得到实实在在的益处,不断增强人民群众的宜居感、舒适感、幸福感。

大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。信阳,正在将得天独厚的生态环境转化为发展优势,给人民提供最迫切、最普惠的民生福祉!绿水青山带笑颜,绿色崛起之路愈发清晰!